

中央宣传部等三部门  
联合发布“最美退役军人”

据人民日报北京12月27日电(记者李龙伊)为在全社会营造关心国防、尊崇军人职业、尊崇退役军人的浓厚氛围,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部向全社会公开发布“最美退役军人”。

王爱东、王新元、王魁元、王志明、巴特尔、甘彪、年国强、李健平、李瑞昌、张大生、张吉林、张勇、屈卫明、胡明、胡占军、骆牧渊、贾建东、高寒等18名同志光荣入选。他们退役后积极投身中国式现代化建设,在不同岗位上施展才华、发挥作用,有的奋战在乡村振兴一线带领群众共同致富,有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前,有的潜心钻研技艺传承文化遗产,有的扎根林海守护绿色生态……他们的先进事迹,集中展现了退役军人昂扬向上、奋发有为的精神风貌。

今年前11个月全国新开工改造  
城镇老旧小区2.58万个

新华社北京12月25日电(记者王优玲)记者25日从住房城乡建设部了解到,今年前11个月,全国新开工改造城镇老旧小区2.58万个。

分地区看,北京、天津、河北、江西等22个地区和新疆生产建设兵团已完成年度城镇老旧小区改造计划。

2025年,全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。住房城乡建设部相关负责人表示,2026年,要以“绣花”功夫精细化推进城镇老旧小区改造、完整社区建设、口袋公园建设、绿地开放共享、“温暖工程”建设、城市小微公共空间改造,提升无障碍适老化环境品质。



“00后”村支书“土味总结”走红  
是实干的注脚,是为民的回响

维修老旧水渠400多米、新建拦河坝4座,为200多户村民接通自来水……这几天,山东枣庄市山亭区藤花峪村“00后”村支书王浩的年终总结视频火了,不到两分钟的视频以满满“干货”收获了网友的百万点赞:“这是把申论写在了大地上”“这才是老百姓看得懂的成绩单”“太接地气了”……

编辑点评:“00后”村支书王浩的视频里,没有宏大叙事,只有修了400米水渠、新建4座河坝、为200多户接通自来水等具体数字。网友为一件件为民实事竖起大拇指,感慨“这才是最好的工作总结”。它的走红,并非文字技巧的胜利,而是公众对求真务实作风最深切的呼唤,不搞“数字美化”的虚饰,不做“文字包装”的表面文章,基层工作的成色,从来都以实干为底色。黝黑的皮肤、村民递来的瓜果,都是比文字更有力的“勋章”。

这份“走心”的年终总结,既是基层民生工作的成绩单,也是青年干部的成长答卷,每一组数据都凝结着田间地头的奔波,每一项成果都回应着村民的急难愁盼,它被写在了大地上,也藏在百姓的口碑里,展示了基层民生工作应有的温度与重量。

它的走红更是一场生动的“双向奔赴”:年轻人将智慧与汗水奉献给乡村,乡村则以广阔的舞台成就他们的青春。这告诉我们,无论是总结还是干事,最美的风范是踏实,最高的评价是民心。我们乐见更多这样的“土味总结”,因为那里藏着基层民生工作最坚实的根基。(严崛)

今日看点

榜样的力量是无穷的

——先进典型引导全社会见贤思齐

文明实践如何助力千年书院“活起来”?  
江西这场论坛干货满满

2版 综合

## 从年度热词 看2025全国精神文明建设

◎本报记者 漆世平 胡桂芳



### 热词三 城市文明

新闻场景:下楼就能便捷买菜,出行道路整洁通畅,这样舒心的“8分钟生活圈”,正是广大居民心中最理想的生活模样。12月23日,湖北襄阳市襄城区新安街一改往日人车拥堵、摊贩与商户占道抢行的乱象,街巷秩序井然、通行顺畅。这样的环境蝶变,是今年新晋全国文明城市襄阳深耕城市文明建设的生动缩影。如今,襄阳正稳步推进“文明城市”向建设“城市文明”深度转变,擦亮文明创建为民初心,坚持全域覆盖、全面提升、全民参与深化拓展城市文明建设。

记者点评:文明非静态标签,而是动态成长过程。近来,各地积极响应推动创建“文明城市”向建设“城市文明”跃升,更加聚焦市民素养培育、城市精神塑造、民生福祉改善与长效机制建设,让文明温度在寻常烟火中持续升腾。



### 热词四 书院文化

新闻场景:12月23日,福建南平,顺昌漠武书院内,青年学子在此捧读经典,对话先贤;孩童围坐一堂,聆听汉字背后的千年故事。作为“乡村文化客厅”,这里常年开展理论宣讲、公益课堂等活动,既是文化地标,也是新时代文明实践阵地。当地精心打造“书院文化文明实践线路”,让传统书院在当代生活中“活”起来,成为涵养文明新风的重要平台。

记者点评:书院,是中华文脉传承的重要符号,更是连接历史与当下、涵养文明与精神的关键载体之一。2025年,各地以习近平文化思想为引领,推动古老书院与文明实践深度融合,实现创造性转化与创新性发展。如今的书院,已不再是静默的文物、遥远的风景,而是百姓可进入、可体验、可受益的文明课堂,成为“以文化养心志、育情操”的生动实践。

山东卖糖葫芦的田大爷被“全网”暖心牵挂、接力守护,他说——

## “等孩子长大了,我要把这些讲给他们听”

◎本报记者 胡桂芳

动糖稀,或是动作娴熟地给水果裹糖稀。

这些天,田家金的糖葫芦摊突然火了起来。但这意外走红的背后,却藏着一个猝不及防的家庭变故。

今年12月2日,田家金的儿子因肝癌晚期医治无效离世。突如其来的眼耗,让这个本就艰难的家庭雪上加霜——三个年幼的孙辈、两位年过百岁的老人,失去主要劳动力,这个家庭所有的重担骤然压在了年近六旬的田家金肩上。

“我不能倒下,这个家还等着我。”强忍悲痛,田家金在儿子离世仅仅10天后,就推着那辆载着全家生计的糖葫芦车重返街头。

从枣庄到东营,20年来,田家金的生活有着固定的轨迹:冬春在东营卖糖葫芦,夏秋回



### 热词五 数智赋能

新闻场景:11月的一天清晨,江苏盐城市民李师傅发现小区井盖松动后,通过“我的盐城”App“文明盐城”服务模块的“城市文明随手拍”功能拍照上传,不到半天便收到维修安排回复。该模块于今年9月上线,涵盖“文明创建”等四大核心板块,以科技打破参与壁垒,实现文明服务“一站式”通达。

记者点评:数智赋能是2025年精神文明建设的重要内容,6月举办的中国网络文明大会以“汇聚网络正能量引领时代新风尚”为主题,将数智赋能精神文明建设列为核心议题,凝聚起全社会共识。2025年,各地充分运用大数据、人工智能等技术,构建精准感知、精细管理、精心服务的智慧城市新模式,推动精神文明创建活动向网络延伸,实现网上网下同频共振。



### 热词七 未成年人

新闻场景:12月17日,四川南充市嘉陵区之江小学书声琅琅。校园“美习银行”研学基地深受欢迎,学生以良好表现赚取“美习币”兑换奖品;劳动实践基地里,孩子们照料蔬菜,体悟农耕不易。在沉浸式的学习和劳动中,道德与良好习惯的种子悄然扎根生长。

记者点评:青少年是人生的“拔节孕穗”期。12月15日,未成年人思想道德建设工作座谈会传达习近平总书记重要指示。新征程上,要落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂,健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观,养成良好道德品质和行为习惯。



### 热词八 文明互鉴

新闻场景:“参加今晚的交流活动,向大家展示我们国家的美食和文化,对我而言是特别珍贵的经历,我也很喜欢商洛的非遗面花。”12月9日晚,2025年U15世界中学生排球锦标赛国家之夜文化交流会现场,来自沙特阿拉伯队的队员Yousef Mahfouz说道。在商洛非物质文化遗产展区,商洛非遗面花、漆扇等展品更是成为“人气担当”,受到了国际友人的热烈追捧。

记者点评:讲好中国文明故事、推动文明互鉴是提升中华文化国际影响力的关键。2025年,各地联动线上线下展现精神文明建设风貌,借“中国游”热潮让非遗文旅与遗产保护成为文明传播的鲜活注脚——“非遗版”春节焕新登场、非遗体验类活动蓬勃增长,为文明交流搭建了具象载体,推动中华文化更好走向世界,在多元文明对话中彰显当代中国的人文精神与价值追求。

龚华林 制图



12月26日18时40分,华灯初上,山东石油化工学院北门公交站旁的一个糖葫芦摊围满了人,众人在寒风中排起了长队,只为买一串4元的糖葫芦。昏黄的路灯下,58岁的田家金,花白的头发与胡须似染上风霜,静静地站在改造成糖葫芦摊的红色三轮车旁,轻声招呼着来往的买主。

“今天有豆沙、哈密瓜、板栗……谢谢您了啊,谢谢您来帮助我。”每卖出一串糖葫芦,田家金总会这样真诚地道谢。他的声音有些沙哑,在招呼顾客的间隙,手上戴着白色手套不时地搅

老家枣庄打理几亩薄田。草莓、山楂、青提、橘子……各式糖葫芦从2元到10元一串,都是他和家人手工串制。生意好时,一天能有两三百元的收入,曾是这个家庭最安稳的依靠。

“他撑起一个家很伟大。”附近摊主将田家金的遭遇发到朋友圈后,这份坚韧与不易,如涟漪般在东营城扩散开来。

最先行动起来的是附近高校的大学生。他们自发组织起来,每天在寒风中排队一个半小时,只为买一串糖葫芦。“多买一串,爷爷就能早点回家。”一名大学生这样说道。他们年轻的脸庞上满是真诚,有人扫码支付后转身就走,留下一句“零钱不用找了”;有人特意绕远路赶来,只为买几串糖葫芦并说一句“爷爷加油”。(下转2版)

